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Введение 
Огурцы, томаты и перец – наиболее любимые огородниками растения. Мы на-

столько привыкли к перцам, томатам и огурцам, что нам кажется, будто они 
выращивались в нашей стране всегда. На самом деле эти культуры появились 
относительно недавно, причем не только в России, но и в Европе. Первона-
чально столь привычные нам томаты, огурцы и перцы были растениями экзо-
тическими. Однако всего за несколько столетий они стали для нас такими 
родными, что представить жизнь без фаршированных перцев или помидорно-
огуречного салатика просто невозможно.

Конечно, за столько времени эти культуры адаптировались к непривычным 
для них климатическим и почвенным условиям. Постарались и ученые-
селекционеры, которые сумели вывести множество сортов и гибридов, способ-
ных расти и плодоносить в самых экстремальных условиях. И работа по улуч-
шению качеств этих культур продолжается.

Однако томаты, огурцы и перцы все-таки еще помнят свою далекую родину. 
Они требуют, чтобы огородники обеспечили их теплом, влагой, солнечным 
светом, питательными веществами. И овощеводам приходится удовлетворять 
все прихоти этих культур, чтобы взамен получить богатый урожай.



Огурец – однолетнее травянистое растение семейства Тыквенные. Его ро-
дина – тропическая Азия: Индия, Бирма, Индонезия.

Сорта 
Выбор сорта зависит от того, где планируется выращивать огурцы: в откры-

том или защищенном грунте. Помимо специализированных сортов, пригодных 
для разведения только одним из способов, существуют универсальные, которые 
можно выращивать как в открытом, так и в защищенном грунте.

Зозуля. Скороспелый сорт. Срок созревания – 
около 48 дней. Предназначен для выращивания 
в весенних пленочных теплицах. Плод массой 
до 290 г, цилиндрической формы, округло-
трехгранный в разрезе. Плетистость куста слабая. 
Сорт обладает средней степенью восприимчиво-
сти к белой и корневой гнили.

Конкурент. Скороспелый сорт. Срок созрева-
ния – 50–55 дней. Подходит для выращивания 
и в открытом, и в защищенном грунте. Плоды мас-
сой до 120–130 г, пригодны для засолки. Устойчив 
к мучнистой росе и бактериальной пятнистости.

ОГУРЦЫ 

СОВЕТ

Если вы хотите получить вы-
сокий урожай, то при посе-
ве надо использовать семе-
на 3–7-ми сортов огурцов. 
В первую лунку следует по-
ложить два семечка одного 
сорта, во вторую – два се-
мечка другого сорта, в тре-
тью – два семечка третьего 
и т.д.
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Кураж F1. Раннеспелый гибрид. Срок созре-
вания – около 50 дней. Подходит для выращива-
ния и в открытом, и в защищенном грунте. Плоды 
массой до 130 г, универсальны в использовании. 
Растение сильнорослое, со средней побего-
образовательной способностью. Устойчив к боль-
шинству заболеваний.

Кустовой. Скороспелый сорт. Срок созрева-
ния – около 55 дней. Предназначен для выра-
щивания в открытом грунте. Плоды массой 
до 120 г, пригодны для консервирования. Рас-
тение кустовое.

СОВЕТ

Для посева отбирайте са-
мые крупные семена. Для 
отбора приготовьте соля-
ной раствор: на 1 л воды 
30 г соли. Высыпьте семена 
в емкость с раствором, че-
рез несколько минут круп-
ные и здоровые семена 
осядут на дно, а пустые 
всплывут на поверхность.
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Майский F1 селекции овощной опытной станции им. Эдельштейна и Май-
копской опытной станции. Раннеспелый гибрид. Срок созревания – 46–50 дней. 
Предназначен для выращивания в весенних теплицах. Плод массой 140–180 г, 
с белым опушением и слабобугорчатой поверхностью. Гибрид салатный. Пче-
лоопыляемый. Устойчив к стеблевому аскохитозу и мучнистой росе.

Родничок. Скороспелый сорт. Срок созревания – 48–50 дней. Подходит для 
выращивания и в открытом, и в защищенном грунте. Сорт пчелоопыляемый, 
требует посадки сорта-опылителя. Плод массой до 120 г, без горечи, пригоден 
для длительного хранения, а также для засолки. Устойчив к мучнистой и ложной 
мучнистой росе, бурой пятнистости и аскохитозу.
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Условия выращивания 
Отношение к свету: светолюбив. Если рассаде огурцов в течение 15–20 дней 

обеспечить 10–12-часовой световой день, растения будут быстрее развиваться, 
ускорится формирование женских цветков, урожай будет более ранним, а пло-
ды начнут созревать дружнее. Если продолжи-
тельность светового дня будет 16 ч, у огурцов 
продлится период цветения и плодоношения. 
Однако из-за того, что яркое интенсивное осве-
щение ускоряет все биологические процессы, 
растения стареют раньше времени.

При недостатке освещения на ранней стадии раз-
вития огурцы вытягиваются, урожайность падает.

Отношение к теплу: очень теплолюбив. Жела-
тельно, чтобы температура почвы была несколь-
ко выше температуры воздуха. Семена огурца 
начинают прорастать при температуре от 15°С. Оптимальная температура про-
растания – 25–30°С. Длительное похолодание, когда температура удерживается 
на уровне не более 8–10°С, замедляет развитие огурца и может привести к его 
гибели. При температуре 3–4°С огурец погибает через 3–4 дня. Особенно чув-
ствительны к холоду молодые ростки в фазе семядолей. Когда у огурца появля-
ется 1–2 настоящих листа, он становится более холодостоек. Оптимальная тем-
пература цветения и завязывания плодов – 18–21°С. Оптимальная температура 
в период плодоношения – днем 30–32°С, ночью 20–22°С.

Отношение к воде: влаголюбив. Из-за слабо развитой корневой системы и боль-
шой испаряющей поверхности огурец очень требователен к уровню влажности 
почвы и воздуха. Больше всего воды огурцу требуется в период нарастания ли-
стьев и массового формирования плодов. Оптимальная влажность почвы и воз-
духа в период роста и плодоношения составляет 70–80%. В период массового 
цветения влажность почвы снижают до 55–60%. Температура воды для полива 
должна быть не ниже температуры почвы, иначе огурец погибнет.

Тип почвы: огурцы требовательны к почве. Они предпочитают высокоплодо-
родные, рыхлые, хорошо проветриваемые и прогреваемые, проницаемые для 
воды почвы. Огурец чувствителен к засолению грунта и к высокой концентрации 
почвенного раствора. Избыток в почве азота приводит к усилению роста листьев 
и побегов, однако уменьшает число женских цветков и ухудшает урожайность.

Кислотность почвы: огурец плохо переносит кислые почвы. Оптимальный 
уровень pH 6,2–6,8.

Хорошие предшественники: сидераты, капуста, лук, томаты.
Плохие предшественники: кабачки, патиссоны, тыква, арбуз и другие растения 

семейства Тыквенные.

СОВЕТ

Чтобы увеличить коли-
чество женских цветков 
у огурцов, прищипывайте 
верхушку главного стебля. 
Это способствует росту бо-
ковых плетей, на которых 
и формируются женские 
цветки. Кроме того, расте-
ния временно не поливают.
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Посадка 
Огурцы выращивают через семена или через рассаду. В открытом грунте 

чаще прибегают к первому способу, в защищенном – ко второму.

Выгонка рассады 
В парниках и теплицах огурцы почти всегда выращивают через рассаду. К это-

му способу нередко прибегают и при выращивании в открытом грунте.
Для теплиц берут 30–35-дневную рассаду, для пленочных укрытий – 28–

30-дневную. Для пересадки отбирают экземпляры с 5–6-ю настоящими листьями, 
2–3-мя усиками, толстым стеблем и хорошо развитой корневой системой.

Место посадки. Семена на рассаду высевают в пикировочные ящики, запол-
ненные опилками, речным песком или верховым торфом. При пикировке рас-
тения пересаживают в торфоперегнойные или перегнойно-земляные горшочки 
размером 6 Ѕ 6 или 8 Ѕ 8 см. Горшочки с сеянцами помещают в пленочную теп-
лицу или малогабаритное пленочное укрытие.

Подготовка семян. Семена для рассады кали-
бруют. Затем их прогревают в течение 3-х суток 
при температуре 50–52°С и еще один день при 
78–80°С. Прогретые семена 10–12 ч вымачивают 
в растворе микроудобрений.

Затем семена раскладывают сушиться, пока 
они снова не станут сыпучими. После этого их 
протравливают ТМТД.

Посев семян. Семена высевают в пикировочные 
ящики на глубину 0,5 см. Почвенную смесь увлаж-
няют и убирают в теплицу. Их ставят на гряды или 
стеллажи, а сверху накрывают прозрачной плен-
кой. После появления всходов пленку снимают.

Пикировка. Сеянцы, у которых появились семядольные листочки, пикируют 
в горшочки размером 6 Ѕ 6 или 8 Ѕ 8 см. По достижении фазы двух настоящих 
листьев огурцы пересаживают в такие же горшочки, но размером 15 Ѕ 15 см.

Досвечивание рассады. После появления всходов рассаду досвечивают лампа-
ми ДРЛФ-400. Световой день продлевают до 10–12 ч в сутки. За это время осве-
щенность должна быть не менее 5–6 тыс. люксов. Чтобы этого добиться, требу-
ется одна лампа на 1 м2 площади.

Температурно-влажностный режим. До появления всходов температуру 
поддерживают на уровне 26–28°С. После появления всходов огурцам обе-
спечивают следующий температурный режим: 24–25°С днем в солнечную 
погоду и при досвечивании, 20–22°С днем в пасмурную погоду и 18–20°С но-
чью. Температура почвы должна быть на 1–2°С выше температуры воздуха. 

СОВЕТ

Грунт для рассады огурцов 
лучше заготовить с осени. 
Его необходимо проморо-
зить на балконе или в са-
рае. Если у вас нет дерно-
вой земли, можно взять 
землю в лесу. Не исполь-
зуйте перегной из дубовых 
посадок, в нем содержатся 
дубильные вещества, губи-
тельные для рассады.
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